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„Pacea e asigurată“ scrieau oficioşii din 

Viena după publicarea mesagiului, prin care a 

deschisă Majestatea Sa parlamentulü ungurescű. 

„Pacea e şi mai asigurată“ diceau ei, după ce 

cetiră declaraţiunea ministrului-preşedinte Tisza, 

făcută cu scopă de a şterge reaua impresiune ce 

a produs’o proiectulü de adresă du  maiorităţii 

tisaiste prin aceea, că a eschisti pe Rusia din 

cerculii intimităţii germano-austro-ungare. „Pacea 

e de totü asigurată“ esclamă aceeaşi oficioşi as- 

tăcji, când Impératulü a declaraţii cu ocasiunea 

priimirei solemnele a delegaţiuniloră că „întâlnirea 

Sa cu Maj. Sa ímpératulű Rusiei i-a oferită do

rita ocasiune de a reînoi relaţiunile Sale cordiale 

şi cătră casa ímpérátésca ruséscá, “ mai departe 

„că cei trei monarchi şi guvernele loră tindă în 

deplină acordă a asigurâ basele păcii şi ale li- 

niştei europene."

Ce amăgire pentrn acei Maghiari, cari se 

încre<Jură în asigurările organeloră tisaiste şi în 

declarările ministrului preşedinte. Alianţa celoră 

doi împăraţi, intimitatea germano-austro-ungară 

nu mai esistă neatinsă şi nealterată. In discur- 

gulü împărătescă rostită înaintea delegaţiloru 

Germania şi Rusia sunt coordinate şi amiciţia cu

o împărăţia nu e mai mare, ca amiciţia cu cea

laltă. Alianţa celoră doi împăraţi a încetată de 

a mai funeţionâ şi în loculă ei a intrată earăşi 

alianţa celoră trei împăraţi.

Constatările aceste le face însuşi (Jiarulă 

„Pesti Napló“ cu multă întristare. Elă nu se 

mai póte bucurá liniştită nici de asigurarea, că 

tendinţa alianţei celoră trei împăraţi este pacifică , 

căci fiindă şi Rusia a(Jí membru ală acestei ali

anţe nu se póte aşteptă nimică îmbucurătoră 

pentru libertate. Deja anunciarea măsuriloră es- 

cepţionale a răspândită ună mirosă rusescă, es

clamă „Pesti Napló“ profundă alterată şi neli

niştită prin ultimulă discursă împărătescă.

Cu multă satisfacţiune constată de altă 

parte ,,N. fr. Presse,“ într’ună articulă ce este, 

credemă, inspirată de cătră ministeriulă de esterne, 

că discursulă din urmă ală monarcliului, care e 

ună „adevărată discursă împărătescă,“ împrăştia 

tóté îndoielile şi face să se védá cu siguritate 

participarea Rusiei la alianţa de pace germano- 

iBstriacă.

Numitulu (Jiară găsesce, că vorbirea împă

rătescă spune ceva, ce a retăcută d-lă Tisza, spune 

adecă, că la Skiernievice s’a stabilită între cei 

trei monarchi şi guvernele loră o înţelegere, care 

se basézá pe susţinerea statului quo teritorială şi 

»liticű.

După ce premite aceste „N. fr. Presse“ la

udă politica ministrului de esterne Kalnoky. 

,Suntă“ —  (Jiqe ea, —  partide, cărora nu le 

convine opera politicei lui Kalnoky: atragerea Ru

siei în cerculă alianţei de pace germano-austriace, 

lentru că ea distruge ilusiuni naţionale, visuri 

şovinistice, —  dér imensa maioritate în amendóue 

părţile monarcliiei va aplaudă politica precaută 

a lui Kalnoky, care încunjură aventurele şi în

treprinderile cutezate.“

„Nu e greu a gâci pe cei cu ilusiunile na

ţionale „şi cu visurile şoviniştice.“ „N. fr. Presse“ 

Înţelege de sigură pe Maghiari şi pe Poloni, 

cari speră a’şl câştiga deplina independenţă nu

mai în urma unui răsboiu victoriosă ală Austro- 

Ungariei contra Rusiei şi de aceea suntă în potriva 

ori-cărei înţelegeri serióse între aceste două îm

părăţii. De aici indisposiţia lui „Pesti Napló“ în 

urma discursului ultimă împărătescă.

Se va vedé şi cu ocasiunea desbaterei bud

getului comună în delegaţiuni, care este părerea 

unora şi a altora asupra politicei lui Kalnoky. 

Ar fi de observată numai, că „imensa maioritate 

a poporaţiunei monarchiei“ nu se va puté pro

nunţă prin graiulă membriloră delegaţiunei, de- 

órece ea nu este representată în aceste delegaţiuni.

CRONICA POLITICĂ.

Proiectulü de lege privitorü la separarea demnităţii 

de Judex Curia) de postulă de preşedinte ală curţii 

de casaţiune, a fostü primită de ambele camere din Peşla 

şi va fi în curéndü sancţiunată. Se (Jice, că tot-odată 

actualulă preşedinte alü camerei magnaţiloră Szögyeni 

va da demisiunea sa. In loculü lui ca preşedinte alü 

camerei d’întâiu şi ca Judex Curiae va fi numită fără a- 

mânare baronulü Sennyey. Suntemü fórte curioşi sé 

vedemü minunile ce le va face noua companiă Tisza- 

Sennyey.
*

Resultatulű a l eger i l orű  pentru Re i chs tagu l ü  

ge rmanü suntü cunoscute până acum numai din 

oraşele mai marí. Numărulă democraţiloră sociali 

a creseulü preste aşteptare, unü semnü că democra

ţia socială se întinde cu paşi' repecfî în Germania. 

Aeéstá împrejurare a mâhnită chiar şi pe guvernü. Dela 

1881 a crescută în Berlin numéruiü voturilorü democra- 

tice-sociale de la 30,000 la 68,000, va sé (Jică mai multü 

decâtă îndoită. Presa liberală constată apoi că alegerea 

a doi jidovi din Berlinü ca deputaţi, se póte considera 

ca o perdere a antisemiţiloră. Vorba antisemiţiloră din 

Ungaria: cu timpulă, cine va mai trăi, va vedé şi ca

pete încoronate jidovesc!. Negligenţa alegétorilorü liberali 

e singura causă a regresării a partidei liberale: acésta a 

mărturisît’o şi Virchov într’o adunare a liberalilorü şi o 

aséméná cu negligenţa liberalilorü din Belgia. La 28 

Octomvre conservatorii, în cete lărmuitore, cutrierară 

stradele principale şi se opriră înaintea palatului lui Bis

marck făcându-i ovaţiuni şi cántándü.
*

Radicalii din Londra au ţinută unü imposantü mee- 

tingü, la care au luatü parte peste o sută de mii de 

omeni. Pe stindardele ce se purtau în frunte eră scrisă 

pe unele: »Camera lor(Jiloră e nefolosilóre şi periculosă, 

deci trebue desfiinţată; pe altele: Camera lorcjiloră, duş

mana libertăţii cetăţenesc! şi religionare, trebue desfiin

ţată; şi ârăşi pe altele: »Josă cu lorciii!* Pe o prăjină 

lângă se purtă unü epitafü cu inscripţiunea: In memo

ria camerii lóiciilorü!« Meetingulü a luatü unanimă re- ; 

soluţiunea: »Camera lordtlorü în parlatnentü e nefolo- 

sitóre şi periculosă, de aceea se se desfiinţeoe. Se se 

subscrie petiţ;uni în favórea desfiinţării camerei lordilorü 

şi sé se înmâneze camerei comuneloră.« Asemenea ma

nifestări în contra camerii lorcjiloră s’au făcută în mai 

multe părţi ale Angliei.
*

Preşedintele dietei, din Br uns vie a citită ieri 

adunării o serisóre pe care principele de B ismarck  o 

adresase ministrului de Stată, spre alü înciinţa că s’a în

mânată împăratului scrisorea consiliului de regenţă cu 

data de 18 Octomvre, şi că ímpératulű refusase se pri- 

méscá pe corniţele Grote, ce’i aducea scrisorea ducelui 

de Cumberland. In urmă s’a cetitü unü decretü impe- 

rialü adresatü consiliului de regenţă în care (JiCö c& 

ímpératulű se va sili de a resolvă , de acordü cu gu

vernele confederate, cestiunile constituţionale ce resultă 

din situaţiunea actuală, protegiândă cu tóté astea drep

turile şi interesele ducatului şi ale populaţiunii. Dnpă 

aceia dieta a votată o resoluţiune prin care esprimă 

speranţa, că drepturile stipulate de constituţiune se vorü

protegia ca şi ale ímpératului şi ale imperiului. Pe urmă 

s’a pronunţată amânarea ei.
*

»Kölnische Zeitung,* comunică actplü istorică prin 

care regele George de Honovera a^pirotestată la 23 

Septemvre 1866 în contra încorporării regatului séu în 

ímperiulü germană. In acestă actü se <|ice:

»Declarämü că incorporarea séu anecsiunea acésta 

este o usurpaţiune nedréptá, ună furtă criminală "şi de

testabilă, o flagrantă vătămare a tratateloră europene, a 

tufurorü principiurilorü dreptului internEţJjpnală şi a in

violabilităţii stateloră precum şi a corónelorü. Declara

ţiunea acésta solemnă, ce o facemü şi în nümele urma- 

şiloră noştri legilimî, are de scopü se stabiléscá dreptu

rile de suveranitate, ce ne competü în vârtutea succesiu

nii garantate şi ploclamate de tóté statele europene. Ape- 

lämü la tóté puterile Europii, cari au recunoscutü ne

atârnarea regatului nostru, convinşi fiind-că nu voru per

mite nici odată ca forţa sé primeze dreptulü.«

Când a murită regele George la Paris in 12 Iunie 

1878, fiulü séu, Ernst  Georg, duce de Cumberland a 

datü ín (Jiua de 11 luliu 1878 o declaraţiune identică 

cu a părintelui séu. Astfelü, ténérulü principe a conti- 

nuatü lupta în contra statului germanü, şi nu e mirare 

că impératulü Wilhelm nu vrea sé recunóscá dreptulü 

de succesiune la tronulü din Braunschweig alü unui pre

tendent, care la mórtea tatălui séu s’a pusă pe piciorü 

de résboiu cu dénsulü.

MAGHIARISAREA SCOLEI DIN PANCIOVA.

Fóia şcolară unguréscâ dă urinátórcle informaţiuni 

despre gimnasiulü realü de stată din Panciova. Limba 

sérbéscá a fostă obligată pentru şcolarii celorü 4 clase 

superióre de naţionalitate sérbéscá; dar în urma ordinu

lui ministerială s’a întrodusü ca limbă de instrucţiune 

limba maghiară. Scóla a fostă forte slabü cercetată din 

acéstâ causă. La finele anului şcolară 1883/4 erau nu

mai 98 scola i.

»Biblioteca scolarilorü germani, care constă din 599 

numeri, nu s’a mărită în anulü trecutü. In clasa I. s’a 

întrebuinţată în cele dintâiu luni ca limbă de instruc

ţiune cea germană, mai târtjiu treptată şi cea maghiară. In 

a Il-a clasă deja s’a folosită ca limbă de instrucţiune cea 

maghiară, şi la trebuinţă şi cea germană. Delà a IlI-a clasă 

în süsü s’a folosită numai limba maghiară. Dar deórece nu

mai între păreţii scólei se vorbesce unguresce, influinţa 

maghiarisătore a [institutului — înţelegemă prin acésta 

deşteptarea şi natrirea simţ0m:nteloră patriotice — nu

mai atunci va avé succesulü doritü, când s’ar înfiinţa, în 

legătură cu scóla, şi ună seminară. Limba de propu

nere pentru religiune a fostă pentru catolici, protestanţi, 

calvini şi jidovi cea maghiară ; şcolarii de religiune gr. 

or. au fostă instruiţi în limba sérbéscá, respective în cea 

română.« >

Fóia şcolară observă: 1) Instrucţiunea religiunii së 

se dea copiiloră în limba maternă. 2) Religiunea şi uma

nitatea stau în educaţiune mai pre susă de patriotismü.

3) Scólele poporale şi medii sé fie naţionale. 4) In edu- 

caţiunea naţională limbei materne se cuvine loculă ânteiu.

5) Orice altă limbă se ’nvaţă mai cu temeiu prin aju- 

toru'ă limbei materne. 6) Simţăminte patriotice se potă 

predica în ori ce limbă dar mai bine, ca şi religiunea în 

limba maternă. Fóia şcolară opinézá, că sistemulü de 

maghiarisare ce domnesce chiar şi în scólele de stată, 

ruinézá poporulü.

Rarii corbi albi unguresci vëdü bine, că cu maghia- 

risarea forţată se ajunge tocmai o ţintă contrară de cea 

propusă ; cu tóté acestea încapăţinarea unguréscâ nu vré 

să’nţelâgă. Dar relele urmări nu noi le vomă trage.

CORESPONDINŢA PARTICULARA A »GAZ. TRANS.«

Din Transilvania, Oct. 1884.

Avendă unele afaceri urgente prin Transilvania în

dată ce amă ajunsă la Orăstia unde amă stată vr’o câ

teva 4He amă aflată că în c o m i t a t u l ă  Un ido re i  

spo l i a ţ i un i l e  s un t ă  la ord inea  Şi anume



din partea organelorü financiari, pentru că acesta dau 

spoliaţiuniloră timbrulü legală.

Lucrulü e fórte simplu, şi numai după ce te in

teresezi de elă ílü afli că e stórcere sub mască le

gală.

Pre la anulü 1874 regimulü nostru páriutescü a 

denumitü pentru cerculű Orăştiei pe unü beţivii de prima 

calitate de notară publică regescă.

Acestă notară publică domnulă Nagy Lipot în totă 

decursulă oficiului său nu a aplicată timbrele recerute de 

lege pe documentele ce le-a estradată elă în mâna lui, 

cu tóté că banii i-a incassată dela partide şi pre astă 

cale a făcută erariului daună de vr’o 2000 fl. v. a.

Organele competente au mirosită de multă gheşef- 

tériile acestui înşelătoră, dar nu au putută îndeplini re- 

visiunea cancelariei notariale, pentru-că domnulă notară 

publică îndată ce zărea că vine ver ună revisoră se în

cuia în cancelariă, şi sta acolo pitulată cu dilele.

La urma urmeloră totuşi îlă prindă cu ocaua mică 

şi luândui-se documentele, ună oficială dela tribunalulu 

din Deva le cercetézá de-a rîndulă.

Domnulă notară publică, îşî dă demisiunea dar nu 

este u r m ă r i t ă  cu tóté că a defraudată şi alţi bani 

încasaţi dela poporă pentru a întreprinde escursiunî în 

afaceri judecătoresci.

Organele financiare — se (lice la mandatulă 

séu ordinulă mai înaltă espedează în urma reperteloră 

redigiate asupra părţiloră nevinovate mai multe sute de 

împunerî de plată şi încă in suma întreită a timbreloră 

ce lipséu. Prin urmare se voră incasa pentru 2000 fl. 

v. a., defraudatî prin unu organă ală regimului, 6000 fl. 

v. a. dela poporă, pentru că cauţiunea lui Nagy Lipot 

nu voră sé-o atace, deórece se dice, că asupra ei ar fi 

dusă mai mulţi prietini de ai domnului Nagy esecuţiune 

şi aceia nu s’ar puté damnificá.

Rămâne la chibsuiala onorabilului publică, ca să 

judece că ore în dreptă sunt organele financiare a mai 

stórce de pe poporulă contribuentă pe lângă cele 2000 

fl. deja răfuite la mâna unei persóne încredute a regi

mului încă alte 6000 fl. v. a. şi pentru ce nu se înca- 

sézá suma defraudată din cauţiune avendă aceea a res- 

punde în prima liniă pentru suma ce s’a aflată că lip- 

sesce şi numai întru a doua liniă creditoriloră póte 

fictivi. Dar înainte de tóté este datoria advocaţiloră, ca 

să apere părţile nevinovate de asemeni nedreptăţi rî, pre 

când domnulă Nagy Lipot suflă în frunză prin Aiudă, 

unde a căpătată o aplicare.

Cu astfelă de organe înaltulă regimă înzadară va 

solicită după încrederea poporului — ba dându-le cale 

liberă fără de a le trage la răspundere şi a-le trămite 

unde merită ca să-şi sufere pedépsa, de şi suntă de na

ţionalitate maghiară, se face înaintea lumei numai de 

rîsă.

Poporulă dreptate aştăptă şi érá dreptate şi jude

cătoria competentă ar secera mai multă laudă, décá o ar 

eserţa şi nu şi-ar pierde timpulă cu lucruri netrebnice, 

cari ne amărăscă pe toţi. Unü ungurénü.

--- o ---

KATCOFF SI SLAVII DIN AUSTRIA.
9

In (Jilele acestea a apărută în diarulü rusescü 
„Moskovskie Viedomosti“ unű articulü care se 
ocupă de mişcările slave din Austria. Articlulü 
este scrisü de condeiulü d-lui Katcoff, şefulii par
tidei conservatóre rusesci şi amiculü intimii alü 
primului-ministru Tolstoi. Reproducemű părţile 
principale din acestű articulü subsemnatű de Kat-

• F O I L E  T  O  N  U.

Impératulü cjilei.
(Urmare fine).

Eu vorbescă de norí ín sóre, dar aceşti nori suntă 
de altă natură, ca la noi, unde se compună din apa e- 
vaporată, din globuleţe nebulóse şi din sloi fórte uşori 
ca fulgii. Norii de pe sóre se formézá din feră volatili- 
sată, plumbă, aramă, zincă şi dintr’o mulţime de alte 
materii, care la noi evaporeză numai sub influinţa cea 
grozavă a scânteii electrice într’o cantitate fórte mică, 
érá acolo se prefacă prin căldura cea teribilă a sórelui 
într’ună velă luminosă şi în nori imenşi plutitori. Porii 
prin care pătrundă aceşti norî metalici, sunt de multeorî 
de o estensiune mai mare şi se prefacă în pete de sóre, 
în deschizături craterale în atmosferă, în care curge îna
poi aerulă celă incandescentă, ca în urmă după lupte 
îndelungate ale elementeloră să astupe era vértegiului. 
Petele solare caută să fie ceva analoge cu ciclonii noştri 
cu depresiunile acelea din atmosfera nostră, cărora avem 
de a mulţămi noi furtunile séu viforile nóstre şi vremea 
cea rea séu vécula celă slabă. Aceşti ciclonî sunt su
puşi unei regularităţi, esistă o lege a furtuniloră,' care 
prescrie minimului bare metrică căi determinate şi mişcă 
aerulă într’ună modă cu t.otulă determinată umplendă 
érá minimulă. Petele solare sunt supuse totă la ase
menea legi. Şi în sóre este ună brâu ală calmeloră, 
unde nu se formeză nici o pată, unde nu este nici o

coff, după traducerea „Telegrafului.“ Katcoff 
scrie:

»Vieţa şi activitatea fie-cărui poporă slavă luată a 

parte, au acea trăsură caracteristică, că nici-odată nu 

potă să’şi isoleze cerculă loră de manifestare din raio- 

nulă generală ală vieţei politice şi sociale ale altoră né- 

muri din aceeaşi gintă; faptele cele mai recalcitrante din 

activitatea loră, precum au fostă pănă acum revoluţiu- 

nile polone se sfărîmă neputincióse în faţa stavilarului 

istorică ce se opune respicărei lumei slave, menită a fi 

atrasă la acelaşi centru.«

După acéstá grosolăniă care trebue să înspăimen- 

teze popórele slave ce rîvnescă a’şi păstiâ fisionomia 

loră etnografică bătrânulă proorocă din Moscova, amiculă 

devotată ală Maj. Sale Impăratulă Rusiei urmézá în urmă- 

torulă modă.
»Veracitatea acestei acsiome se probézá prin fap

tele istoriei trecutului şi chiară prin evenimentele cele 

mai puţină însemnate din istoria modernă. Cine n’a fostă 

pănă acumă spectalorulă desolată ală vrăjmăşiei, care se 

manifestă cu atâta urgiă între Ruşii şi Polonii din împe- 

riulă austriacă? Dér iată-ne în fine, după o luptă lipsită 

de logice, în faţa une> complecte înţelegeri între aceste 

némuri slave. înţelegerea rusino-polonă este ună eveni- 

mentă de o importanţă forte mare, de óre-ce ea ne ara

tă că maioritatea polonă a înţelesă în fine că Galiţia nu 

aparţine de locă némului polonesă ci lumei slave, adică 

că minoritatea rusină e totă aşa de egală representată 

acolo pentru slavi, precumă este cea polonă.«

Vorbindă apoi desp.e reformele alcătuite prin scó- 

lele rurale şi secundare din Galiţia, scriitorulă muscă- 

lescă. face ună lungă panegiric-ă profesorului Roman- 

ciuk, pe care îlă numesce cu pathos: omulă îmbuibată 

de idei r u se :

»Inscriindă acestă evenimentă la activulă isbén- 

deloră nóstre, urmézá d. Katkoff, cari sunt menite a uni 

lumea slavă î n t r ’ună  v i i t o ră  apropia tă  póte, nu 

putemă a nu ne aminti politica ruso-slavă, testată nouă 

de marele Petru şi care prinţr’o împrejurare nenorocita 

se află pentru momentă cedată Austriei, în persona re- 

presentanţiloră polonî-slavî-cehi, cari deşi au pâşită pe 

acéstá cale după noi. Ruşii, totuşi au isbutită a ajunge 

multă mai departe decâtă noi. Jigniţi în orgoliulă nostru 

ca frate mai mare, cu indulgenţă lăsămă pe fraţii ce 

mai mici a ne apuca înainte, şi ne mărginimă a-i încre

dinţa că vomă avé totă timpulă pentru a-i ajunge, când 

forţa lucruriloră ne va permite a-o face.«

Şi apoi mai departe:

,Se înţălege- prin sineşi, că Austria ne mai putendă 

visă egemonia germană, răpită din mânile Habsburgiloră 

de cătră puternica casă"*de Hohenzollern, n’are altă ale

gere decâtă a tinde să se transforme într’ună stată slavă. 

A proroci evenimente viitóre nu este afacerea unui Zia

ristă, care are datoria de a înscrie faptele, şirulă cărora 

compune istoria. Dér nefiindu prorocă Ziaristulă are 

dreptulă de a se pronunţă asupra acestui viitorii, deóre

ce elă nu este altceva decâtă resultatulă trecutului şi 

presentului cunoscută.«

»Suntemă datori, a studia caracterulă şi natura 

fapteloră ce se desfăşură înaintea nostră, de órece se 

apropiă momentulă,* când conf ra tern i t a tea  (brat- 

stwo) slavo-rusă va deveni  aşa de pu te r n i că  

în imper i u l ă  aust r i acă  că va eşi din rolulă seu 

pasivă, spre a târî acestă stată pe o altă cale, de câtă 

aceea, care îi páré că este destinată. Ce va deveni  

faţă cu acéstá confraterni tate aust ro  m a 

ghiară?  Iétá o cestiune care póte să intereseze pe 

duşmanii lumei slave dela Pesta.«

furtună. Numai dela gradulă ală c^celea de lăţime în 
sóre se ivescă pete mai dese şi au acolo o nă- 
suinţă, de a alerga mişcării sórelui înainte, érá 
în alte lăţimi rămână îndărătă pe când tóté petele 
năzuescă spre polă. Totă astfelă de însuşiri s’au obser
vată la ciclonii indieni şi acestea se esplică din rota- 
ţiunea pămentului împrejurulă osiei sale, unu agentă, care 
pătrunde pe suprafaţa sórelui într’ună modă multă mai 
energică în mişcările atmosferei lui. Ună ciclonă indiană 
în faptă ar páré unui observatoră pusă afară de pămentă 
totă asemenea ca o patá de sóre. In împrejurimea ci- 
cloniloră, apară masele cele dese de norî albă luminate în 
centrulă cicloniloră, acolo, unde presiunea aerului este mai 
mică se află ochiulă furtunii, o deschidătură fără nori, 
prin care se vede suprafaţa pămentului. In acéstá deschide- 
tură să volburézá vénturile şi ducă cu sine în centrulă 
celă întunecosă verste de nori încolăciturî spirale. Aceşti 
păreţi ai cicloniloră craterali cu vărgile loră de norî fur- 
tunoşî potă câte odată se aibă asemenea fată, ca acelea 
penumbre vărgate ale peteloră solare, care suntă crate
rale şi de multe ori apară volburate.

Fără índoélá furtunile cele mai turbate pătrundă 
vuindă prin aerulă metalică candescentă din sóre. Se 
arată că desimea peteloră solare este supusă unei peri- 
óde determinate de l l 1/» ani adecă că sórele totă la 
unsprădece anî este cercetată fórte desă de acelea tur
bate furtuni şi în timpulă acesta să întemplă regulată 
schimbări ce se observă fórte bine în atmosfera nostră. 
Mai înteiu să arată, aurorele boreale într’ună numără 
deosebită şi în mare splendóre. Pămentulă este ună 
magnetă grozavă. Sórele totă asemenea ca şi pă-

După aceste cuvinte transparente d. Katcoff anali' 

seză eventuala amiciţiă între Austria şi Rusia şi 

declară că nu crede posibilă ca acestă amiciţiă s8 poli 

dură multă.

SOIRILE DILEI.
In urma unui conflictă dintre o patrulă poliţienăsci 

şi doi infanterişti dela reg. 2 de liniă de aci, comanda 

staţiunei militare a dată ordină, ca retragerea în casarm« 

să se sune de aci înainte la 8 ore.

—0—

Noulă ministru de honvezi, baronulă Geza Fejer- 

vary s’a născută în 1833 dintr’o familiă nobilă. A stu

diată în Academia din Viena, ajunse în 1851 sublocote- 

nentă, după ună ană locotenentă şi în 1859 căpitani 

de cavaleriă. Cu acestă gradă s’a distinsă în lupta dela 
Solferino, fiindă decorată cu ordinulă ,Maria Teresia- 

şi primindă baronia. In 1864 deveni maioră şi adjutantl 

ală M. Sale. In 1872 trecu în armata hoveZiloră cu ran- 

gulă de colonelă şi fu numită secretară în ministeriuli 

honveZiloră. Meritele sale pentru reorganisarea armatei 

honveZiloră ii câştigară ordinulă »St. Ştefană« şi baronia 
unguréscâ.

—0—

Cetimă în »Fôia bisericéscâ« de la 15 Oclomvre:

»Lunï în 13 Octomvre st. n. 1884 s’a începutû edi

ficarea unei aripi nouă la seminariulă clericală din BlaşQ. 

Lipsa ei eră de multă semţita, fiindcă încăperile din edi- 

ficiulă vechiu nu mai erau de ajunsă pentru ună senii- 

nară aranjată după cerinţele moderne. Grijei celei pă

rintesc* a Escelenţei Sale are s minarulă celă clericali 

să-i mulţumăscă, că în anulă venitoră va fi provedutü 

cu localităţi suficiente şi moderne în totă privinţa. Edi- 

ficiulă este dată în întreprinderea architectului archidie- 

sană pentru 18 mii floreni v. a. şi se va întinde în piaţa 

de la frontulă seminarului celui vechiu pănă la semina- 

rulă tinerimei gimnasiale edificată de Escelenţa Sa in 

anulă trecută, şi astfelă ambele la olaltă voră da uni 

prospectă tare frumosă pieţei micului nostru opidă/

— Cl

in nôplea de 27 Octomvre s’a spartă casa de bani 

a adjutanturei honveZiloră din Seghedină, luându-se din 

ea 4772 fl. Se crede că hoţii au fugită spre Pesta,

—0—

Rudolfă Marlină, unulă din omorîtorii familiei Fried- 

wanger din Sibiiu, în urma unei constatări medicale, va 

fi internatu într’ună institută de nebuni. Ceilalţi doi omo- 

rîtori, Anton Kleeberg şi Rorbertă Marlină, vorù fi 

judecaţi pe la mijloculă lui Noemvre.

—0—

La 29 Octomvre dimineţa, posta a fostă jefuită pe 

drumă cătră Timişora de tâlhari. Postarulă şi o femee 

care’lă însoţea au fostă răniţi de mtfrte. Suma de bani 

furată nu e cunoscută pănă acum. Tâlharii suntă urmă

riţi de gendarmi.

—0—

La 5 Noemvre se va representâ in Burgtheater tra

gedia în 2 acte »La curtea ducelui« de Carolă Caro, 

D-şora Bârsescu va juca în tragediă pe Car lot ta.

—0—
»Răsboiulă« scrie că Mercurï la 11 dre a. m. a 

jurata în sinagoga spaniolă din Bucuresci cămătarulil 

Inncu Bohoră, că n’a primită suma de 900 lei de la 

chiriaşulă său, d-nulă librară Alcalay, sumă pe care 

acesta din urmă susţine că i-a răspuns’o. — Jurâmênlulü 

a fostă presentată în faţa rabinului şi în asistenţa d-lui

mentulă. Două magnete înfluinţeză unulă asupra altuia 1 
şi dintr’o distanţă, mai mare. Dacă pe suprafaţa I  
sorelui furtuni grozave volbureză elementele disol- I  
vate, trebue să se întâmple descărcături electrice ca I  
şi pe pămentă, numai câtă întro măsură multă mai I  
mare, căci electricitate să desvoltă totdeuna, când se 1 
frecă două materii tare una de alta. Aceste influinţe I  
electrice ale sorelui se manif'esteză pe pămentă prin con- I  
vulsiuni repentine ale acului magnetică, prin curente ve- §  
hemente electrice în lăuntrălă pămentului şi prin luminarea I  
aurorei celei roşii misteriose boreale, a căreia natură încă I  
nu este bine cunoscută, dar ea stă de sigură în legătură I 
cu procese electrice şi metereologice. Caracterulă este- I 
rioră ală întinseloră zone polare din Sudă şi din Nordă, I  
impresiunea naturală a teritorieloră colosale prin apari- I 
ţiuni numărose a peteloră solare să înfluinţeză şi se al- I 
tereză. Dar şi în regiunile nostre, unde efectele căldurei I 
şi frigului se combată mergendă drumulă de mijlocii mo- I 
derată, cu atâta mai tare în brâulă celă mare alu zone 1 
ferbinte se manifesteză apariţiunea peteloră solare. Fur- I 
tunile cele cumplite volburose în oceanulă indică şi ti- I 
foonii din regiunile chinesesci, cari au căusată până a- I 
cuma multe jertfe de vieţi omenescî şi au făcută cele I 
mai teribile devastaţiuni, să arată mai desă şi mai gro- I 
zavă, când domnescă pe suprafaţa sorelui cele mai I 
multe furtuni, când să află cele mai multe pele I  
solare. Totodată vede pe timpulă acesta observă- ţ  
torulă atentă ună şiră întregă de alte fenomene meteo- «  
rologice, care ne arată în modulă celă mai neîndoiosfl I  
dependinţa atmosferii n6stre de starea şi de schimbările 1 
din atmosfera solară, deşi legătura logică nu este preta- I



supleanţii de tribunală Mavrodină, fiindă presenţi vre-o 

300 6menî din diferite clase ale societăţii. După sSver- 

şirea jurământului, lumea, care cunoştea pe acestă că

mătarii, a începută a-lii huidui şi a-lă apostrofa cu epi

tetele de hoţii şi telharu. D. supleanţii voindă a-lii luâ 

în trăsura lui, lumea strigă: »Să nu te pătezi cu unii 

asemenea omii, lasă-lă să mergă singurii.« — Magistra

tul, vă(Jândă că Bohoră e în pericolă d'a suferi insulte 

mai grave, l’a predaţii unui sergentu, cu care s’a pusii 

ia birjă spre a scăpa din acesta situaţiă; însă mulţimea 

incunjurândă trăsura, l’a urmăritii huiduindu-lă şi înju- 

rându-lă pănă la locuinţa sa.

— O—
Dumineca trecută după amecji, locuitorii din Mun-

chen au avuţii o frumosă petrecere electorală. Democraţi 

sociali, în locu să afişeze pe strade programulu lorii elec

torală. lipiseră peste numele candidaţilorii din programele 

electorale ale celorlalte partide nisce simple bilete mici 

roşii, pe care era scrisă: Alegeţi pe Vallmar. Poliţia 

primi ordinii se rupă aceste bilete. Pe când unii gen 

darmu era ocupaţii cu acestă lucru, unii democraţii socială 

ce sta la spatele gendarmului, lipi pe patrontaşulii acestuia 

unii astfelii de biletQ. Gendarmulă patrula pe strade fără să 

scie ceva, urmată de lume, care făcea hâzii de bietulu 

gendarmă. Unii domnu, atrăgându’i atenţiunea asupra 

păcălelii, gendarmulti rupse biletulă de pe patrontaşă 

incetândă astfelă de a mai face propagandă pentru de

mocraţii sociali.
—O—

Consulatulă austriacă din Toulon comunică că dela 

9 pănă la 18 Octomvre uumai 3 caşuri mortale de co-

i s’au întâmplată. Mai toţi cei fugiţi se’ntorcă în-

iCORESE^DEN ŢA

A T' n  /1/J / /Vi'/

NÓSTRA DIN COMITATE

—O—
Sultanulü are de gândii se provatjă observatorulü 

ridicată de dénsulü cu cele mai nouă instrumente astro

nomice şi meteorologice, cele mai multe din Francia şi 

mai puţine din Austria. Conducătoră alti observatorului 

s’a numită directorulă institutului centrală meteoro^gică 

din Constatinopole, Cumbary Efendi, care e bine cunoscută

in Europa. — O—

In diua de 4 Octomvre curentă, Gheorghe Dobre

Cobzaru din comuna Urziceni, judeţulă Ialomiţa , mân- 

cándü dimpreună cu nevasta şi 4 copii ciuperci adunate 

de pe câmpă, peste nópte s’au deşteptată toţi bolnavi 

avéndfi dureri de stomacă. Cu totă ajutorulă medicală 

ce li s’au dată, în nóptea de 6 curentă, au încetată din 

viaţă.femeea şi cei patru copii, scăpândă numai bărbatulă.

— O—
In séra de 28 Octomvre poliţia din Triestă a visi- 

redacţiunea fóiei liberale *L’ Alabarda,« precum şi 

ocuinţa redactorului responsabilă Petru Giurco. Acesta 

;ü arestată peste nópte şi dată pe mâna tribunalului.

—O—
Sâmbăta trecută, la 7 ore dimineţa, în cimitirulă 

irapo Verano s’a arsă cadavrulă politicului şi istoricului 

germană Carolă Arnoldă Hillebrand, mortă la 18 curentă 

Florenţa.
—O—

In Parisă s’a făcută în luna lui Septemvre o esa- 

aare chemică a vinuriloră în urma unui ordină ală mu- 

aicipalităţii parisiane. Esperţii au constatată că dintre 

mostre da vină supuse esaminărei abia 156 s’au gă- 

bune şi de beută. Acestă resultată este de sigură 

orte descurăgiătoră pentru beutorii de vină în Parisă şi 

Francia, dér nici în alte ţâri nu stă lucrulă cu multă

i bine; căci pretutindeni se falsifică deja vinulă, aşa 

vinulü bună veritabilă devine o raritate din ce în ce

ii mare.

Năseudu, la finea lunei Octomvre 1884.

Stimate Domnule Redactoră ! Deşi cam târcjiu credă 

că va fi binevenită raportnlă meu despre decursulă fes 

tivităţiloră arangiate cu ocasiunea sânţirei besericei din 

Nâsăudă, săvârşită în 19 1. c. prin 111. Sa domnulă Epis 

copă diecesană Dr. Ioană Szabo.

Sosirea 111. SaleînNăsăudăerâhotărîtâpe 18 c., de a 

ceea la marginile fostului ală II Regimentă românescă de 

graniţă şi ală fostului districtă Năsăudenă a fostă în

tâmpinată de o deputaţiune de inteligenţi din Năsendă 

în frunte cu d. Jude administrativă Nicolae Rusu, er la 

intrarea în Năsăudă a fostă salutată de d. primară Ia- 

cobă Prădană şi de corpulă pompieriloră voluntari Nă 

săudenî. Timpulă a fostă de totă nefavoritoră, deorece 

ploua şi vântulă a făcută imposibile orice arangiărî săr 

bătorescî.

In sunetulă salveloră de piuă şi încungiurată Illus. 

precum şi suita sa constătătdre din Reverend, d. cano

nică Coroiană Demiană si Porde de corpulă pompieriloră 

şi a unei mulţime de călăreţi naţionali, a fostă din nou 

primită la biserica vechiă de Reverend, d. Vicariu Gre 

goriu Moisilă şi de preoţime, precum şi de întrega inte- 

liginţă Năsăudenă şi de junimea dela institutele de în- 

văţământu între neîntrerupte urări da »să trăiască.*

Severşindu-se serviciulă divină de sera prin 111. Sa 

şi după încuartirarea 111. Sale la Reverend. Vicariu, 

diferitele Corporaţiuni au făcută visitele de curtuasiă,

Ser’a la 7 6re junimea studidsă a făcută o frumosă 

seranadă 111. Sale, în decursulă căreia, studentulă de CI 

VIII M. I. a ţinută o frumosă vorbire, la care a răspunsă 

111. Sa, accentuândă supunerea junimei faţă cu corpulă 

profesorală şi iubirea de p a t r i ă şi ţ e r ă.

In 19 1. c. a fostă sânţirea bisericei şi totăodată 

=ânţirea celoră 10 clerici aduşi anume de Ilustr. Sa în 

Năsăudă. După serviciulă divină, care dură dela 8 ore 

a. m. pănă la 2 ore d. a. urma banchetulă anun- 

ciatu, în decursulă căruia s’au ţinută mai multe toaste.

Sera s’a arangiatu ună bală care, pe câtă suntă in

formată a reeşită bine — faţă cu banchetulă, la care 

au luată parte numai inteligenta năsăudenă şi puţini 

streini. Ună ce caracteristică este, că chiar dintre preoţi 

care au asistată la serviciulă divină în numără ăprope 

la 50, la banchetă au luată forte puţini, afară de preo- 

ţimea din Năseudă. — Nu sciu ce se 4‘cu : seu că preo- 

ţimea se sfiesce de capulă bisericei, său că doră nu’lă iubesce, 

seu doră e pre o treptă atâtu de josă în privinţa sim

ţului de conveniri sociale! In privinţa asta atragă pre 

viitoră atenţiunea preoţimei, că iuândă contă de atari 

sărbători să se arate vrednică de ele, şi dâcă e lumina 

umei — să lumineze.

La bală vă comunică că sexulă frumosă a fostă 

aine representată.

Petrecerea dură până la 5 6re dimineţa, când în 

sunetulă musicei ne-amă depărtată.

Nu potă dâ uîtarei, că biserica din Năsăudă e una 

din cele mai măreţe şi mai frumose din acestă diecesă

— şi ar pute servi de catedrală episcopescă a acestei 

diecese. Cei ce au văcjută o spună, er cei ce o au tre- 

Due se fie mândri.

111. Sa — trebue se însemnămă — s’a depărtată 

din Năsăudă forte mulţămită îndată ce s’a finită banche

tulă, fiindă petrecută de inteleginţa Năsăudenă pănă la 

Salva. Dione.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

T im iş o r a ,  31 Octomvre. —  Tâlharii 

cari au jefuită posta din Gyarmath au fostü prinşî 

şi arestaţi de jandarmi. Este o bandă de 9 ţi

gani din Topoloveţă. Unulü a mărturisitii fap- 

tulü.

N a n te s , 31 Octomvre. Aci s’au întêm- 

platü douë caşuri mortale de coleră.

B e r l in . i l ,  31 Octomvre. —  O escadră com

pusă din 4. corăbii germane, destinată pentru 

Africa apusénâ, a pornitü eri acolo din Vilhelms- 

liafen.

I * e t e r s b u r g ü , 30 Octomvre. —  Prin 

prinderea vechiului şi energicului revoluţionarii 

Popatin s’a zădărnicită atentatulü plănuiţii în- 

contra procuratorului Murawjeff din Moscva. 

Prinderea lui Popatin a adusii cu sine descope

rirea duorü cuartiere ale conspiratorilorü, dintre 

care unulü în Wassili-Ostrow. Acolo s’au gă

sită, între alte obiecte compromiţ0t<5re, şi o sen

tinţă de m6rte în contra lui Murawieff, subscrisă 

de comitetulă esecutorü. Cu esecutarea sentinţei 

era însărcinată ună studentă K., care s’a ares

tată împreună cu vre-o alte 40 de pers6ne.

A g r a im i ,  30 Octomvre. — Propunerea 

pentru suspendarea juriloră pe trei anï a fostă 

primită neschimbată. Banulă a făcută o decla- 

raţiune liniştit6re în privinţa folosirei puterii ce

i se dă.

D IV E R S E .

Căsătorii — D. Dr. Pompiliu I sa că şi-a încredin

ţată de soţiă pe d-şora Elena Oni ţ iu.  Cununia s’a ce

lebrată în Sebeşă. Le urămă vieţă lungă şi fericită.

Darea maimuţii. — In secolulă ală 15-lea a trăită 

ună proprietară mare cu numele Riesenber, care avea

o maimuţă. Intr’o di maimuţa i-a fugită în pădure.

ăranii din sătulă Heynau dândă de ea şi cre^ndă că 

este dracu, o omorîră lăudându-se în tote părţile cu fapta 

oră gloriosă. Dar multă râu le-a adusă după aceea 

acâstă gloriă, căci din (Jiua acea pănă în secolulă ală 

XVII sub numirea de »darea măimuţii« li s’a impusă o 

dare nouă, ce au trebuită s’o plătâscă regulată şi ei şi 

toţi urmaşii loră.

Căsătcriă curiosa. — Nu de multă s’a contractată 

în New-York într’o căsă sermană o căsătoriă de totă 

ciudată. Fericitului mire îi iipsescă amândouă mânile şi 

miresei amândouă picitfrele. De sigură fericirea casnică 

nu le va fi turburată: elă nu va putea îmbrăţişa pe alta, 

âr ea nu’lă va pute părăsi nici odată.

La tribunalu. — Ună Negru se presentâ înaintea 

judelui districtuală. Jude le :  »Cine au fostă aceia, cari 

v’au adusă în puşcăriă?* Neg rulă :  »Duoi panduri.* 

Judele:  »Inţelegă, însă aşa e că din causa beţiei?« 

Neg ru l ă :  »Da, d-le jude, ei au fostă amândoi beţi.«

Editoră: Iacobft Mureşiaim. 

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşiaim.

bine cunoscută. Norii cei creţi, nouraşii cei 
aici rotunji şi albi de pe cerulă celă albastru, cari ade- 
«orî aşezaţi în şiruri, ca capete pletóse de ângeri, se 
arü a se coborî la noi cu grămada, apară cu aurorile 
kreale, cu a căroră formaţiune stau în strânsa legătură 
formeză fenomenele cele mai ciudate ale soriloră se- 

ale crânguriloră solare şi lunare mai cu sémá 
timpulă, când petele sórelui sé arată în numâră 

Bcsimală. Mai încolo, se pare a fi atmosfera mai cu 
írná apătosă, pentru care vorbescă celă puţină împre- 
ririle, că apoi rîurile ducă mai multă apă în mare, că 
«ţarii se scoboră mai adéncű în vale, că mai multă 

este transportată de curentele măriloră polare în 
ţiiinile mai căldurose, în urmă că se întâmplă adese- 
Ji tempestăţî. Tóté mişcările în atmosfera nostră iau 
icaracteră mai neliniştită, îndată ce este agitată în- 

domnitoră ală imperiului planetară şi dela aceste 
lirl şi mişcări depindă multe condiţiunî ale esistinţii 
itre. Astfelă odinioră ună bărbată învăţată ca Wil- 
îim Herchel a aflată dependentă preţulă grâului 
lila mmrârulă peteloră în sóre şi dacă şi astăzi 
itlelü de cercetări, care prin multe accidentalităţi 
desfigurézá, trebue sé se numéscá fórte nesigure, 
nu se póte trage logice la índoélá dependinţa 

ttscerii planteloră dela starea sórelui, prin urmare şi 
poporaţiunii şi a singuraticiloră şi de aceea 

este tocmai o întreprindere nefolositóre, dacă cău-
I astfelă de relaţiunî si le judecămă după statistica 
rigurósá. Pe calea acésta a aflată Hahn, că locus- 
î arată în apropierea minimului peteloră şi se con- 
pftnă la maximulă peteloră şi după aceea, dér

apoi mai mulţi ani înceteză. Decă judecămă că gra- 

dulă de umeditate ală aerului este mai mare în macsî- 

mulă peteloră şi mai mică în minimulă peteloră apoi că 

locustele prin căldură şi uscăciune se nască şi să lăţesc 

grozavă, atunci nu ni se va mai părea ciudată acestă 

resultată.

Că cantitatea căldurei, care o transmite sorele 

peste totă anulă pământului este influinţată prin for

maţiunea peteloră pănă acuma nu s’au putută decide. 

Unîi scrutători susţină, că petele suntă mai calde, c'e- 

câtă împrejurimea suprafeţii solare. Alţii spună conira- 

riulă, şi şi pe pămentă în înregistrările temperaturii nu 

s’au putută stabili cu siguranţă o periodă de unsprezece 

ani. Pe de altă parte se pare o observaţiune cu totulă 

autorisată a pleda pentru aceea, că celă puţină tempe

ratura internă a pământului, care nu se influinţeză de 

locă, seu forte puţină de variaţiunile temperaturii în de

cursulă anotimpuriloră, depinde dela starea sdrelui. In 

observatoriulă din Berlin s’a putută fără îndoială observă 

că stâlpii cei de petră, pe care zace instrumentulă me- 

ridiană şi care suntă cu totulă independenţi de cealaltă 

parte a edificiului afundă aşetjaţi, sunt supuşi la oscila- 

ţiuni regulate, care de 42 de ani ţînă paşi egali cu nu- 

mărulă peteloră din sore.

In privinţa acestui faptă nu încape nici o îndoâlă 

şi asemenea lucruri s’au observată si în Cordoba nouă

şi în Neuenburg. Sórele atacă dintr’o dislanţă de doue- 

decí de milióne de mile stâlpii de pétrá din Berlină, îi 

scutură şi ii împinge încolo şi încoce şi petele sórelui 

contribuescă partea loră însemnată. Aceste mişcări nu 

ni le putemă cugeta decâtă, că pământulă se întinde şi 

se contrage, când se întâmplă o încălzire deosebită. In 

ultima instanţă ele trebue să provină dela radele sórelui. 

Radele sórelui variézá cu mulţimea peteloră.

Credemă, că esemplele citate suntă de ajunsă şi 

celă ce voiesce se se lumineze mai bine, acela să stu

dieze scrierea D-rului Sigmund Guenther: Influinţa cor- 

puriloră ceresci asupra relaţiuniloră timpului. (Der Einfluss 

dér Himelskörpers auf Witterungsverhăltnisse). Astfelă 

deci fericirea şi nefericirea nostră depinde dela domnito- 

toriulă celă mare. Când esă din. pântecele sórelui fur

tuni turbate, atunci ságetézá inima pământului ca şi când 

ş’ar arăta simpatiile cele mai cordiale; aculă magnetică 

tremură şi o auroră boreală roşiă anunţă pop0reloră 

aprópe amerinţândă, că elementele se află în lupta cea 

mai crâncenă colo susă în sóre, simbolulă luminosă ală 

vieţii, pe care strămoşii noştri l’au adorată ca pe (Jeitatea 

cea mai înaltă.
Or. M. W. Meyer.

(N. fr. Presse).
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No ta :  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse'

Tipografia Alexi Braşovtt

Cmsulu la bursa de Viena
din 30 Octomvre st. n. 1884.

Renta de aurii ungară6°/0 123.20 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 93.53 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 88.95 
Imprumutulu căiloră ferate

u n g a r e ........................143. —
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  119.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lord ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.25 

Bonuri rurale ungare . . 101. — 
Bonuri cu cl. de sortare 99.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ............................ 100.—
Bonuri cu cl. de sortare 99.— 
Bonuri rurale transilvane 100.20

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.........................98.25
Imprumutulu cu premiu

ung..................................115 70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.80 
Renta de hărtiă austriacă 81.05 
Benta de arg. austr. . . 82.25 
Benta de aurii austr. . . 102.60 
Losurile din 1860 . . . 134 90 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ........................861.—
Act. băncel de creditii ung. 287.50 
Act. băncel de creditii austr. 286.20 
Argintulâ — . — GalbinI

îm p ără te se i................  5.80
Napoleon-d’o r I ................ 9.7 l i /,,
Mărci 100 împ. germ. . . 60.05 
Londra 10 Livres sterlinge 122,35

fS s irs a  <1© B u c u r e s c î .

Cota oficială dela 19 Octomvre st. v. 1884.

Renta română (5%). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7%) .

* » ?> (5°/o) •
» » urban (7 °/0) .

» » » (6°/o) •

» » » (5°/0) •
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Roin. . .
« » » Naţională . .

A u r i i ..................................
Bancnote austriace contra aurii

Cump. vend.

7*20%
207

1402
366

2.08

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 9.— V6nd.

Argint românesc.................... » 8.90 * 9.05

Napoleon-d’o r i .......................  » 9.67 » 9.7

Lire turcescî...........................  » 10.92 » 10.9

Im peria li...............................  » 9.90 » 9.9

Galbeni...................................  » 5.67 » 5.7

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— » 101.50

Ruble Rusesc!.......................  » 122. 5 » 123.—

Discontulti » . . .  7— 10 °/o pe anii.

Cursulu pieţei Braşovu
din 31 Octomvre st. r>. 1884.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potu cumpera în tutunge 
ria lui G ross (în casa prefecturei.)


